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Nagy csuda istálom, hogyha valami ¿időváltozás 
nem lesz a napókba, met mán szeredától fogvást ugy hi. 
ricél valami a bessőrészembe s úgy kénoz ez a fojtás? 
hogy a mejjem duvad széjjel tölle s a jobb lapockám es 
furtonosan ojanokat nyilallik, mint hogyha eppen egy 
vakaró kefét akasztottak vóna reja belől felől. Annak es 
csak a vót az oka istálom, hogy a tennapelött ezekkel a 
székely legénkékkel átal romlottam Újszegedre, met az 
nr/i es aszongya, hogy legjobb ijenkor, ha megjárja ma-
Vát egy cseppet az ember s jól teli szipja a besső részit 
firiss levegővel. Hát nem mondom, használt es istálom 
a levegővátozás, met attól fogriást alábbacska hagyott 
u szaggatásom, de hogyha nem használt vóna, még ak-
kor sem bántam vóna meg, hogy átal mentem. Met istá-
lom alig kerültünk vaj hármat az ösvényén, mikor meg-
szöki magát az úrfi mellettem s nekiesenkedik. Hinnye 
— mondom — be megfutamodik! Nete ne! Elig mondom 
ki a szót s hát a másik kettő es felüti a fejit s utánna 
istálom. No mondom, ezekre biztosan rejajöve valami, 
hogy egy szempiccre igy el bogároztak, eisze jó lesz, ha 
wtánnik nézek. Hát istálom, mikor arra felé fekéntek, 
ükkor veszem eszre, hogy az ujszegedi parkérozásnak 
a hátulsó bütejinél három kaszás emberrel beszélgetnek 
8 egy szempiccre kikapják a kaszát a napszámosojt ké-
ziből, neki esnek a fűnek s nyesni kezdik, de ugy az ál-
dóját, hogy ott még csak a főd es porzott a gyönyörü-
ktől. Mikorra én es odabillegtem a fájós lábaimmal, 
ókorra mán a hatodik rendem jöttele vissza felé. Ak-
,COr veszem eszre istálom, hogy amennyi fehérnép s 
u*nennyi ember vót a tájékon, a mind esszegyült a csu-
dálattyikra. A fehérnépek között különös letteképpi\n 
e0y veres gunyás női högy kapta meg a tekéntetemet, 
Ut»ijiknek egy temérdek nagy lebernyeges kalap vót a 
fejibe s furtonosan azt kijábálta a többinek, hogy Jé 

e hercigek ezeJc az egyetemisták!" — Hinnye mondom, 
<>aja be kijed a kerepelejit s ne csúfolkodjék az urflék-

met ha én találom bé fogni, ejsze a veres ellepi a 
x'Vit. Mikor a székely ember csinál valamit, nelm azért 

c*inálja, hogy csudállcozzanah rajta kijetek, hanem hát 
íeM, met jól esik neki, ha csinálhat valamit. 

Evei osztáng el es hallgalott a fehérnép. Csak az-
után vettem eszre istálom, hogy cigáréta van a szájába 

]l0y szipja mindha férfiju vóna, — Hinnye mondom, 
"t ami sok a mán méges csak sok. Met istálom, hogyha 

L 'ernyeges kalapot teszen a fejire, hát azt még bé tudja 
, ni az ember ebbe a meleg üdőbe, de mán osztáng, hogy 

yárétát vegyen a foga bütejire s fényes nappal ágáj-
vélle, hát a mán gamat dolog. 

. No de mán tovább nem bajlódom vélle, met még 
magát a női högy. Az urfijék letették a kapát. 

¡ ^dörgölték a homlokikat, felvették az ujjost « elindul-
hazafelé istálom. met ájeres vót mán a levegő 

ytja s osztáng ügyelgetni kell az embernek az egéssé-
l,y>. mán csak azétt es, met itt vannak ezek a válasz-

» én ugy vagyok vélle, mind kijeteknek es a nő-
ibbik része, hogyhát belépusztulnék, ha nebn tudnék 
^vtuni gróf Teleky Pálra, 

Met héjába bőcsködneb kijetek, azétt az erdélyi 
*!'crnek még sincsen párja sehul ezen a gombojék 
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A cigány muzsikáról. 

Ha kimerítően akarnánk tárgyalni a cigányzene 
és ezzel kapcsolatosan a magyar zene fejlődését. ugy 
őrről vaskos köteteket írhatnánk, így inkább nagy 
vonásokban rámutatunk csupán ar ra a. hanyatlásra, 
amely a cigányzene fénykorától' napjainkig fokozato-
san érezhető. 

A cigánymuzsika fénykorát az ezerhétszázas 
években élte. midőn a később oly tragikus sorsú Bihari 
János (1769—1827), a 15 éves cigányprímás hegedű-
jével elindult diadalutjára. Bihari nemcsak elsőrendű 
virtóza volt korának, de mint zeneszerző is komoly, 
számottevő egyéniség s nevéhez fűződik a régi ma-
gyar muzsikának nem egy értékes alkotása. (Hallgató-
nóták, Huszár verbunkos. Hatvágás verbunkos. Sar-
kantyús verbunkos stb.) Hallgató-nótáiban méltóság 
és ünnepélyes hangulat uralkodik, tánc-zenéjében utóí-
érhetetlen. játékából tökéletes virtuozitás, mérhetetlen 
szenvedély, átérzés csillan ki. 18 éves korában zene-
karával bejárja Erdélyt. Magyarországot, Lengyelor-
szágot. hire eljut az udvari körökig s innen kezdve az 
udvari bálokon és nagyobb udvari ünnepélyeken az ő 
bandája muzsikál. Hangversenyeket a d Pesten, Bécs-
ben s síkerét talán a bécsiek elragadtatása jellemzi 
legjobban, hol kiérdemli az „ungariseher Beethoven" 
elnevezést. Csermák Antal (1771—1822) cseh virtuóz 
1798-ban hallja játszani először Biharit, kinek játéka 
könnyekig meghatja. E perctől fogva Magyarországon 
él s kizárólag magyar zenével foglalkozik s bár csak 
virtuóz technikájában múlja felül Biharit (mint kom-
ponista alatta marad), kiveszi részét a magyar mu-
zsika fejlesztésében „Magyar táncaival". ..Doborzó"-
jávai, .,Verbunkosával" « megalapítója lesz a „Lassú" 
utáni „Friská"-nak, melyet később Liszt iFerenc is oly 
előszeretettel alkalmaz magyar rhapsodiáibaa 

A Bihari és Csermák neve mellé sorakozik'Lavotta 
Jánosé (1764—1820), kit kora a ..magyar Orpheus" 
elnevezéssel^ tisztel meg s .¿Lakodalmas táncait" zenei 
„Csataképét" (ez az első magyar programmzene), 
népdalait s a ma is közismert „Lavotta első szerelmét" 
országszerte ismerik, ö konstruálja meg a „magyar 
hangskálát", melyet a külföld ma is „magyarische 
Seal a" néven, ismer. Bihari nyomorékká válása foly-
tán a legnagyobb anyagi nyomorúságban fejezi be 
oly dicsőséges pályafutását. Reményi Ede a 70-es 
években Pesten ötven hangversenyt ad s játékával 
lázba hozza az egész országot, később Európát s az 
Egyesült Államokat is. életét Amerikában végzi be. 
Reményi örökéletű szerzeményét, a „Repülj lecs-
kém"-et követendő példaképpen állítják a cigányprí-
mások maguk elé. elfeledve, hegy Reményi ezen- mű-
vében inkább virtuozitást ad. mint magvar stílust, hi-
szen a magyar muzsikának az egyszerűség és nem 
a cikornyásság a sajátossága. Országszerte a .¿Repülj 
fecském'' stílusában játszák a magyar nótákat, felcico-
mázva. agyoncadenciázva az olv érthető, nemesen 
egyszerű magvar motívumokat. Itt érezhető a z első 
lépés a hanyatlás felé s ami ezután következik, az csak 
az eredeti céltóf való mind erősebb eltérés. Néhot 
ugvan még megcsendülnek a régi. kedves hangok 
(Dankó Pista), de a romlás nem állitható meg többé. 
Ez a szomorú kép kiséri a cigánymuzsikát végi« a sza-
badságharc alatt é s után, mígnem eljutnak hanyatlá-
suknak egy ujabb korszakához, amit az operett iro-
dalom jelent számukra. " 5 1 » , » J z t ^ - . - . i . » 


